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Analiză a evoluției celor 17 ediții 

EUROINVENT (Expoziția Europene a Creativității și Inovării) este unul dintre cele 

mai importante saloane de invenții și inovare din Europa de Est, dedicat inventicii, cercetării 

aplicative și transferului de cunoștințe și organizat anual în Iași, România. Evenimentul a luat 

naștere în anul 2009, în cadrul Anului European al Creativității și Inovării, ca rezultat al unei 

colaborări strategice între Forumul Inventatorilor Români (FIR) și Centrul Europe Direct Iași, 

gazdă a Asociației pentru Ecologie și Dezvoltare Durabilă. Organizată sub egida unor 

prestigioase instituții academice și științifice, cu susținerea Autorității Naționale pentru 

Cercetare, instituție aflată în subordinea Ministerului Educației și Cercetării, manifestarea 

aduce an de an, la Iași, inventatori, cercetători, profesori și antreprenori din peste 30 de țări. 

De-a lungul celor 17 ediții desfășurate până în 2025, EUROINVENT s-a transformat 

dintr-o inițiativă regională într-o platformă internațională de referință, atrăgând inventatori, 

cercetători, profesori și antreprenori din peste 37 de țări de pe mai multe continente. 

Evenimentul oferă un cadru pentru prezentarea celor mai recente realizări în știință, tehnologie 

și invenție. 

Prima ediție a EUROINVENT a fost lansată în 2009, desemnat Anul European al 

Creativității și Inovării de către Comisia Europeană. Fondatorii evenimentului au perceput 

Anul European ca pe un context favorabil lansării unui salon dedicat invenției și creativității în 

spațiul românesc și european. Parteneriatul fondator dintre Forumul Inventatorilor Români și 

Europe Direct Iași a însemnat că evenimentul și-a asumat o dublă misiune, atât una științifică, 

tehnologică, asigurată de FIR, cât și una europeană, civică, asigurată de rețeaua Europe Direct, 

mandatată să disemineze informații despre politicile UE și să faciliteze dialogul cetățenilor cu 

instituțiile europene. 

În primele ediții, EUROINVENT și-a consolidat structura organizatorică și a atras 

primii parteneri instituționali importanți, Universitatea Tehnică "Gheorghe Asachi" din Iași și 

Universitatea "Alexandru Ioan Cuza" din Iași. Aceste parteneriate au asigurat suportul 

academic și logistic esențial, iar în 2012 a fost introdusă o componentă nouă, Salonul de Carte 

Tehnico-Științific, Artistic și Literar, care extindea domeniile științifice  reprezentate în cadrul 

evenimentului, promovând pe lângă doar creativitatea științifică, inventică, și pe cea artistică 

și literară. 

O etapă definitorie pentru reputația evenimentului a fost obținerea recunoașterii din 

partea IFIA (International Federation of Inventors' Associations) și WIIPA (World Invention 

Intellectual Property Associations). Această recunoaștere i-a conferit autoritate internațională 

în evaluarea și premierea invențiilor, iar medaliile și premiile EUROINVENT au dobândit 

recunoaștere globală. 



Perioada 2017–2019 a adus o diversificare semnificativă a evenimentelor organizate 

sub egida EUROINVENT. Pe lângă expoziția de invenții, au fost adăugate Conferința 

Internațională pe Cercetare Inovatoare, expoziția de artă vizuală europeană Art Expo și ateliere 

tematice de inovare și transfer tehnologic.  

Pandemia de COVID-19 a a însemnat găsirea unei noi modalități de a continua 

evenimentul în circumstanțe excepționale. Ediția din 2020 a fost organizată integral online, 

demonstrând capacitatea organizatorilor de a menține continuitatea evenimentului prin 

platforme digitale. Ediția 2021 a adoptat un format hibrid, reintegrând treptat participanții 

internaționali și adaptând formatul expozițional la noile realități. 

Trecând prin această criză, în ultimele ediții EUROINVENT a crescut în cel mai mare 

salon de invenții din Europa de Est. Ediția a XVI-a din 2023 a înregistrat un record al 

evenimentului, cu peste 700 de invenții expuse. Ediția a XVII-a din 2025 a reunit 640+ proiecte 

de cercetare, invenții și inovații din 37 de țări. Domeniul medical a dominat această ediție, 

ilustrând tendința globală de aliniere a cercetării la provocările sanitare contemporane. În acest 

an, pe fondul agravării crizei economice, EUROINVENT își propune să sublinieze faptul că 

creativitatea și inovarea sunt esențiale pentru consolidarea dezvoltării Europei, și că acestea 

contribuie atât la prosperitatea economică, cât și la bunăstarea socială și individuală. 

 

Relevanța EUROINVENT în Raport cu Prioritățile Uniunii Europene 

EUROINVENT se aliniază cu Programul Horizon, principalul instrument de finanțare 

a cercetării și inovării al Uniunii Europene. Evenimentul urmărește obiectivele programului. 

Privind diseminarea rezultatelor cercetării, EUROINVENT este o platformă pentru prezentarea 

și evaluarea invențiilor, a proiectelor de cercetare și a transferului tehnologic, în exact spiritul 

politicii UE de "știință deschisă" și circulație liberă a cunoașterii. Evenimentul creează punți 

între universități, institute de cercetare, inventatori individuali și mediul economic, contribuind 

la formarea ecosistemelor de inovare pe care Pilonul III al Orizont Europa le promovează 

explicit. EUROINVENT atrage constant participanți din țări cu tradiție mai slabă în cercetare, 

sprijinind reducerea decalajelor de performanță în inovare. Evenimentul pune în contact 

cercetători din peste 37 de țări, facilitând parteneriate internaționale și stimulând colaborări 

care pot sta la baza propunerilor de proiecte în cadrul apelurilor Orizont Europa. 

De asemena, EUROINVENT promovează obiectivele și valorile ancorate în Pactul 

Verde European. Prioritățile Uniunii legate de tranziția verde și digitală se reflectă în temele 

invențiilor prezentate la EUROINVENT, domenii precum materialele ecologice, tehnologiile 

energiei regenerabile, soluțiile pentru eficiență energetică, agricultura durabilă și protecția 

mediului fiind din ce în ce mai prevalente printre invențiile expuse în eveniment. Iar 

evenimnetul încurajează și recompensează aceasta, incluzând premii speciale pentru inovare 

verde. Implicarea Institutului Național de Cercetare-Dezvoltare pentru Protecția Mediului 

printre co-organizatori consolidează această dimensiune de mediu și sustenabilitate, conectând 

EUROINVENT direct la prioritățile europene de protecție a climei și economie circulară. 

O altă arie prioritară este facilitarea transferului de cunoștințe și tehnologie de la mediul 

academic și cercetare către cel economic. Acest obiectiv coincide European Partnership on 

Innovative SMEs promovată prin HORIZON, care vizează integrarea întreprinderilor mici și 



mijlocii inovatoare în lanțurile valorice globale. Prin atelierele de inovare, conferința ICIR și 

rețeaua de contacte pe care o generează anual, EUROINVENT creează oportunități concrete 

de parteneriat și licențiere a invențiilor, sprijinind antreprenorii inovatori să își valorifice 

creațiile pe piețele europene și globale. 

 

Rolul Europe Direct Iași în Organizarea EUROINVENT 

Europe Direct Iași este co-fondatorul EUROINVENT, alături de Forumul Inventatorilor 

Români. Centrul a conferit dimenisunea europeană a evenimentului, inserând în structura 

EUROINVENT o dimensiune explicită de politici UE, de informare europeană și de promovare 

a valorilor europene ale cercetării deschise și cooperării internaționale, în care performanța 

științifică este celebrată în cadrul valorilor și priorităților Uniunii Europene. 

Din punct de vedere pragmatic, Europe Direct Iași promovează și diseminează 

evenimentului în rețeaua europeană Europe Direct, evenimentul beneficiând de vizibilitate la 

nivel UE prin canalele de comunicare ale rețelei. De asemnea, centrul acordă la fiecare ediție 

un Premiu Europe Direct Iași inovațiilor care se aliniază priorităților europene. 

Prezența Europe Direct Iași în cadrul EUROINVENT transmite un mesaj clar: inovarea 

și creativitatea sunt valori fundamentale ale proiectului european. Prin intermediul acestui 

parteneriat, inventatorii români și internaționali înțeleg că activitatea lor inventică se înscrie 

într-un context mai larg, luând parte la construcția unei Europe mai competitive, mai 

sustenabile și mai reziliente. 
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